



Za prosojnost struktur

Nadaljevanje s 1. strani

v bistvu temeljni mehanizem slehernega revolucioniranja, za katerega sam Sebag priznava, da je pač mogoče, da so zanj (za revolucioniranje) potrebne mistifikatorske ideologije, da bi dosegli določene cilje. Do tod je vse prav.

Nekateri člani Zveze komunistov Jugoslavije zahtevajo, naj marksisti in strokovnjaki za družbene probleme najdejo novo vero. Po spominu navajam besede neke komunistke, kakor jih je izgovorila na seji, kjer je bilo govora o religioznosti v šolah. »Cerkev je tisoč let izgrajevala svoj nauk, ga izpopolnjevala, mladim ljudem ga danes daje v najbolj odlični obliki... zato je za te ljudi privlačen...; marksisti pa nimamo svojega nauka oz. je nauk mlad, s polno lukenj, in o katerem se še sami komunisti ne moremo zmeniti, kaj je prav in kaj ni prav! Ta tovarišica, ki je govorila z najboljšim namenom, je nadalje menila, da bi bilo dobro, če bi predstavniki humanističnih ved zložili primeren nauk, ga razmnožili in razposlali po terenu, da bi končno vedeli, kaj je prav in kaj ni prav. V zvezi s temi predstavniki je omenila univerzo. Zato, tovariši, govorim o tem problemu na temle mestu in v temle času, o katerem sem prepričan, da je vreden vse pomembnejših besed.

Tovariši, danes se moramo menda odločiti, ali bomo skovali primeren nauk, ki se bo lahko pomeril s svetim pismom, ali pa ga ne bomo skovali in bomo pustili ljudi na terenu, da tavajo v megli, da ne vedo, kaj je prav in kaj ni, da so nemočni proti duhovnikom, da tarnajo nad izgubljenimi dušami, pa tudi nekoliko nad svojo, kajti kdo ve, če ni res kje kakšen peklenšček, ki nas zgrabi na usodni dan?

Kaj je rekla tovarišica (ki jo seveda citiram popolnoma po nedolžnem in zato sploh ni važno, kdo je in naj torej ostane v blagem zamolku)? Rekla je, da je naša partija v bistvu isto kot Cerkev. Rekla je, da je bistvo naše pozicije v tem, da se borimo z istim orožjem, le da smo nekoliko šibkejši od sovražnika, ker imamo v svojem nauku luknje in ker imajo oni na svoji strani tisoč in več let časovne prednosti. Rekla je, da bodimo vendarle pametni, pa zakrpaјmo svoje vrste, mobilizirajmo svoje sile, še celo univerzo, pa bo šlo. Potem bomo vsaj vedeli, kaj je prav!

Ko smo posredno izrekli neko vest, neko poročilo o naravi partije, smo seveda izrekli tudi neko resnico te partije. Ne tisto resnico, ki jo zgodovina filozofije poriva iz enega v drugi sektor metafizične stavbe, temveč dejstvo, dejansko existenco. Če je možno reči o partiji, naj poišče eshatološko pot, potemtako je možno od nje kaj takega tudi pričakovati. Nekaj takega pričakovati od nekoga, ki mu je nekaj takega tuje, ni mogoče. In eshatološka pot ni slučaj, neko bežno naključje neke ženske, ki je pod vplivom svoje provincialne okolice, v svoji psihološki stiski v nekem posebno temperiranem času izrekla zahtevo po novi veri. Ne, to ni le slučaj. To je struktura sveta, ki je ves zapreden v eshatologijo. Razkriva se nam torej neka posebna struktura sveta in neka struktura partije. In ni zelo daleč ugotovitev, da neka posebna struktura sveta zahteva nek poseben odnos in da mora neka stranka v boju s to strukturo pristajati na raven sveta, če ga hoče spreminjati, funkcionalizirati ali si ga kakorkoli podvreči. Nespametno bi bilo torej reči, da je eshatologija napaka partije ali posledica nekih ne dovolj znanstveno podkovanih voditeljev te partije. Na koncu tega našega sklepanja se seveda znajdemo v kotu, ki je najtemnejša in hkrati najvišja točka sveta.

Ko se namreč sprašujem o naravi neke politične orientacije, imam seveda v mislih problem revolucij, t. j. modifikacije sveta. Ko sem maloprej navajal besede Luciena Sebaga, se nisem ukvarjal s celoto njegove življenjske, znanstvene in politične usode. Resnica Sebagove usode je zanimiva in tragična: Sebag je z izstopom iz francoske partije izrekel nezapornico aktivizmu in se je ukvarjal z marksizmom iz znanstvenih nagibov. Nato se je posvetil etnologiji in poskušal povezati marksizem in strukturalizem. Njegovo življenje, polno prelomov in teženj, da bi povežalo z mostovi stvari, ki jih je težko združiti, se je končalo januarja leta 1965 s samomorom.

Nerad bi si zadal nelahko in nevhvaležno nalogo razlagalca samomorov, vendarje lahko vsi slutimo, kaj se skriva v tako intenzivnem človeškem iskanju problematičnega, da izzove posledico, kot je samo vsem tuja in nerazumljiva smrt. To je tisti temačni kot, tisti mračni spoj življenjskih energij, kjer se dokončno objameta in obračunata iracionalnost in razum, kjer se do kraja in do molka razbijeta temeljna človeška svetova: eden je SVET RAZUMETI, drugi pa SVET SPREMENITI.

Če bi hoteli zelo ortodokсно razumeti tisto Marxovo tezo o Feuerbachu, ki govori o napakah filozofov, da so samo razlagali svet, potem bi seveda lahko sklenili, da se je v temačnem kotu stiske Luciena Sebaga srečal marksizem s strukturalizmom in povzročil usodno eksplozijo v konec in nič. Kot rečeno, bilo bi preabsolutno sklepati o Marxu na podlagi ene teze, in še bolj zgrešeno bi bilo dovoliti takšno interpretacijo Sebagovega samomora. To-

Če je tako, tedaj je treba iz tega potegniti konsekvence. V tem svetu lahko obstaja ali se v to smer — ki je zaenkrat edino možna — razvijajo samo družbe, ki se temu zakonu razvoja podrede. In v teh družbah lahko obstaja samo tisto, kar se temu zakonu podredi. To velja tudi za Zvezo komunistov ali — če hočete — predvsem za ZK. To pa pomeni, da je zadnji čas, da ZK preneha biti neartikulirana gmota, nekakšna inertna in indiferentna masa. Treba je priznati, da danes ZK to je. ZK se mora spremeniti v elastično in efikasno Zvezo komunistov, če hoče ostati ali postati politični subjekt v sedanji in bodoči konstelaciji sil. Izvajano reorganizacijo ZK je treba razumeti predvsem v tej smeri in jo izvajati brez moralističnih ali lažno demokratičnih pomislekov — sprejeta pravila so prva stopnica tega.

Do enakega zaključka pridemo tudi po drugi strani prek filozofskega premisleka: Marx je svojo slovito enajsto tezo o Feuerbachu, da so doslej filozofi svet le razlagali in da je nastopil čas, ko ga je treba spremeniti, postavil, izhajajoč iz okvirov nemške klasične filozofije.

Na kakšen način lahko filozofija spremeni svet? Na kakšen način lahko spekulacija — in tudi Marxova filozofija je spekulacija, ker Marx je bil najprej in predvsem filozof — spremeni svet oziroma strukturo nadstavbe, v kateri je, po Marxovih besedah, v skrajni konsekvenci temeljna baza, ne pa nadstavba, kamor spada tudi spekulacija? Odgovor je preprost v kontekstu celotnega razmisleka o Marxu: tega sveta tudi ni razlagala filozofska spekulacija. To pa pomeni: ker je bilo potrebno svet razložiti, je filozofija iz sebe rodila znanost razlaganja sveta — sociologijo. To pomeni: ker je treba svet spremeniti, je filozofija iz sebe rodila znanost spreminjanja sveta — politologijo. Filozofija je svet spremenila s tem, da je postavila v torišče vsega modernega dogajanja novo znanost — politologijo — z vsemi dodatnimi disciplinami in poddisciplinami, moderno znanost z modernimi tehničnimi pripomočki in moderno organizacijo. Na tej znanosti temelji in iz nje raste — ali bolje — morala bi rasti — politika.

Taka koncepcija pa zahteva, da jo premislimo v odnosu do ZK, če hočemo komunisti ostati ali postati politična sila, subjekt moderne dogajanja. Politika mora biti koncipirana na znanosti, ne pa na filozofskih domislekih, na privatističnih usmeritvah, na subjektivnih presodkih ali celo predsodkih. Njen temelj morajo biti znanstveni instituti, ne pa dogovori, sklenjeni med posamezniki v privatnih sferah.

da prav tako lahkomišelnost bi bilo skleniti, da se torej gibljemo po jasnih in neusodnih pokrajinah blagega. Nasprotno: v območju takšnega razmišljanja se gibljemo na samem robu.

Bržkone ni bilo slučajno, da je Sebag govoril o praznoti in kaotičnosti »totalizirajoče doktrine«, in v zvezi s tem o iracionalnosti družbenih transformacij v imenu »raja«. Citiram:

»Ne gre za to, da bi živeli v družbi zadovoljenosti. Gre za to, da — če protestiram zoper nezadovoljivost družbe, potem poznam model resnično različne zadovoljivosti in da ta model ni čisto utopičen. V ostalem revolucionarni problem ni v tem, če vemo, da gremo družbi naslade naproti, pač pa v tem, če vemo, da bomo z revolucijo hitreje stopili proti tej nasladi...«

Ko govorimo torej o eshatologijah kot podlagah za revolucije, torej merimo na tisto temeljno iracionalnost, ki se ne sprašuje, kot se sprašuje Sebag, o krajši poti in trdnem koraku proti neki novi družbi, temveč jemlje vizijo neke družbe kot vedno enako oddaljeno sonce, nedosegljivo in mitično utvaro. Merimo na tisto eshatološko komponento religije, ki bi jo nekateri radi vsilili tudi delavskemu gibanju, češ da se je oprijelo Marxa kot boga.

Med Marxom in strukturalizmom potekajo sporednice: Marxov koncept protislovij nahaja v strukturalizmu analogon v *strukturalni diahroniji*. Ali, kot pravi Maurice Godelier: »Marx nam... kaže neintencionalne razsežnosti družbene stvarnosti in njihov pomen. Temeljno protislovje pomeni (se prevaja) limitni pogoj funkcioniranja sistema. Z drugimi besedami — limita, ki označuje protislovje, je objektivna lastnost artikulacij struktur nekega sistema. Prosojna je spoznavi. Neintencionalno ni neprosojna gošča, propad načrtov, temveč limita funkcioniranja, je opozorilo.«

To, kar nam kaže protislovje med produkcijskimi odnosi in produkcijskimi silami, je limita funkcioniranja produkcijskih odnosov v okviru nekega razvoja proizvodjalnih sil... Protislovje med strukturami je razlog protislovij znotraj neke strukture. Ko se kapitalizem v fevdalni sistem, nove proizvodjalne sile, ki se razvijajo, niso v protislovju z novimi kapitalističnimi produkcijskimi odnosi; nasprotno: sami kapitalistični proizvodjalni odnosi spodbujajo takšen razvoj: *skladnost struktur*.

Kar zdaj zahteva zahtevo po religiji in našo razpoložnost, da bi religijo izdelovali, kaže ubrati strukturalistično pot. Teško je pričakovati temeljito revolucijo v tem smislu, da bi se do kraja odrekli eshatološkim stranskim produktom našega političnega dela. Vendar kaže, da z dobo reorganizacije ZK nastopa tisti limitni čas, ko se lahko do kraja odpove mo tekmovanju z religijo in postavimo temu nasproti koncept odprtega dialoga in splošne vprašljivosti. Dimitrij Rupel

O čem je govoril Milan Pintar

V nasprotju s tudi tu danes že prisotnim deklariranjem pozitivnih načel nekakšnega »humanizma«, klasične »socialistične politike«, »politične kulture«, »socialistične morale«, »moralnega humanizma« itd., itd., je moje prepričanje, da bi se morala naša družba še vnaprej »burokratizirati« in »tehnokratizirati« v smislu družbene artikulacije. Naj pojasnim to navidezno absurdno in protisamoupravljalno zahtevo.

Teorija razvoja vseh modernih družb, zlasti ameriške, pa tudi evropskih in vseh ostalih, nam kaže, da nastajajo nasprotja med privatnim in družbenim v lastniških odnosih, med subjektivnim in objektivnim v ideoloških relacijah, med egoizmom in altruizmom in morali, med individualnim in družbenim v oblastniški sferi, med političnimi strankami v politični sferi itd. preozka, da bi izražala osnovne tendence današnjih gibanj. Ta nasprotja so še do včeraj prestavljala temelj, tečaje, na katerih se je vrtil svet. Toda ta statična protislovja postajajo preozek kalup za razvoj modernih družb — tako meščanskih kot socialističnih. Tendence tega razvoja so različne, toda lahko jim poiščemo skupno obeležje: vse evropske družbe se razvijajo v smeri povečane efikasnosti, v smeri ekonomizacije vseh naštetih sfer, v smeri čim večjega izkoristka obstoječih energij, v smeri racionalizacije in funkcionalnosti. Vse, kar v modernem svetu ni racionalno in funkcionalno, propada: ali tako, da izginja v nepovračljivo, ali tako, da se racionalizira in funkcionalizira. Ta trend razvoja modernih družb ni samovoljna izmišljotina posameznikov ali prenapenjanje nekaterih tehnokratov, temveč se — vsaj zaenkrat — kaže kot nujnost, kot tisto temeljno in okvirno, znotraj katerega šele lahko določamo in iščemo kvalitete rlike med vzhodom in zapadom, med severom in jugom, med revščino in bogastvom ali med proletariatom in buržuazijo. Racionalnost in funkcionalnost se ne razlikujeta na socialistično in kapitalistično.

Njena sredstva morajo biti znanstveno dognana, ne pa temelječa na primitivizmu in prakticizmu nefunkcionalnih funkcionarjev. Dejstvo je, da vse v ZK danes še obstaja: taka politika, utemeljena na filozofskih predsodkih, na privatnih dogovorih, sklenjenih na zabavah, na prakticističnem primitivizmu itd. Prav tako je res, da ZK danes še ni to, kar bi morala biti, ali to, kar bo jutri morala biti, kar bo edino lahko, če bo sploh hotela biti.

Tu ni prostor, da zastavimo teoretično vprašanje o tem, ali je ta obstoječi, rastoči in naraščajoči funkcionalizem vsega obstoječega tisto zadostno za človeško v človeku in ali je cilj ZK zares dovolj jasen, precizen in dovolj domišljen, da omogoča koncipiranje moderne — znanstveno funkcionalne — asociacije svobodnih ustvarjalcev-komunistov. Če te stvari niso razčiščene, tedaj je ZK dolžna, da poišče obliko in način, da si jih domisli do kraja. Danes je temeljno nekaj drugega. Če naj bo ta univerzitetna konferenca uveljavitev nekkih novih organizacijskih prijemov v ZK, tedaj bo uspešna, če bo praktičen dogovor za določen cilj. Iz vsega povedanega je jasno, da mi pri tem ne gre za prakticizem, temveč za racionalno organizirano efikasnost.

Dilema o tem, ali je samoupravljanje efikasno ali ne, je smešna. Tudi moderna znanost išče rešitev v interdisciplinarnem sodelovanju, toda ne zato, da bi razvijala nekega popolnega človeka — socialistični ideal — temveč zato, ker edino ta razširjena platforma omogoča povečano specializacijo in s tem večjo znanstveno prodornost, večji izkoristek.

Da končam — ZK se mora otresti liberalističnih pozicij, inertnosti in indiferentnosti, pa čeprav se hkrati s tem odnese polovico svojega sedanjega članstva. Razplet situacije ne dopušča dileme med maso in posamezniki. Gospodarska reforma, ki naj zagotovi večjo učinkovitost obstoječih proizvodnih zmogljivosti, bi bila potrebna še marsikje, ne nazadnje med nami, v ZK. Če je za to potrebno, da se družba »burokratizira« in »tehnokratizira« v pozitivnem smislu funkcionalnosti, naj se. Ne smejo nas plašiti devalvirani izrazi, plaši naj nas stvarnost. V tem smislu sprejemam in hkrati korigiram uvodno sekretarjevo izvajanje: sprejemam orientacijo, ki jo daje v odnosu med znanostjo in politiko, hkrati pa zavračam njegov moralistični moment.

Upam, da te misli ne bodo predstavljale povod za podtikanje, ne nazadnje zato, ker take razprave ne bi prav nič prispevale k učinkovitosti konference.

Prvi Slovenec na Mesecu

Leta 1999 je bila z vrha Triglava (zaradi manjše ga zračnega upora) z vsemi slovesnostmi izstreljena prva slovenska vesoljska ladja S1, namenjena na Mesec.

Vsa Slovenija se je udobno namestila v naslanjačih in na TV zaslonih opazovala veliki zgodovinski dogodek. Vsi so vznemirjeni stiskali pesti za naša hrabra vesoljca Janeza in Lojzeta, ki sta se kot prva Slovenca v krhkem S1 podala na Mesec.

Vse poteka po načrtih. Raketa se je odlepila z Zemljine površine in zletela po začrtani poti. Vse zveze so delovale v redu. Vesoljca se počutita odlično. Njuna obraza pod skafandrom sta bila mirna, razodevala sta neko duševno ubranost, ki se ji je pridružil kanček ponosne odgovornosti. Kot da bi se zavedala vse teže zgodovinske prelomnice slovenskega naroda.

Sliko vesoljcev v kabini je na zaslonu zamenjal glavni inženir, ki nas je seznanil s tehničnimi podatki o poletu. Njegov glas je bil samozavesten. Izvedeli smo, da smo za SZ in ZDA prva dežela, ki poskuša uresničiti davni sen človeštva. Vesoljska ladja je od prvega do zadnjega vijaka izdelana doma. Dokaz več, da je naša industrija že vsaj na mednarodni ravni. O uspehu odprave ne gre dvomiti, saj je podvig plod dolgoletnega teamskega dela celotnega štaba, v katerem so samo domači inženirji.

Glavni inženir se je umaknil zaslona, spet smo v kabini. Janez in Lojze nam z nasmeškom mahata v pozdrav. Pravkar sta se lotila prvega obroka, ki se sestoji iz komprimirane klobase s kislim zeljem. Se pičle pol ure do pristanka. Bo uspel?

Predsednik pripravljalnega odbora za polet na Mesec nam v svojem izvajanju prikaže vse najrazličnejše družbene in politične aspekte tega velikega dogodka.

Vesoljca sta tik pred pristankom. Zaviralne naprave so že vključene. Se trenutek in ladja se kot bel labod nežno dotakne Mesečeve površine. Neznansko navdušenje v domovini. Kmalu bo stal prvi Slovenec na površju našega naravnega satelita. Naša fanta se že pripravljata, vrata kabine so se že odprla.

Kdo bo prvi, Janez ali Lojze? Zdi se, da Janez, ki že stoji med vrati. Ne, Lojze ga je nenadoma pogledal nazaj in sam skočil proti vratom. Lojze bo torej prvi Slovenec na Mesečevem površju!

Toda ne, Janez ga je še pravočasno potegnil za nogo. Lojze mu v zahvalo razbije na glavi steklenico radenske. Janez ga v zameno podre z levim direkto. Se zadnje, kar uspemo videti na ekranih — oba sta potegnila nož.

V vesoljski ladji S2 bomo poslali na Mesec le enega Slovenca.

Milan Smolej

EPIGRAM

Kolega, ki venomer le cika, bi prosil, da še malo špika.

A. Berger

Opravljanje, šušljanje namigovanje...

Iz zaupnih krogov je menda prišla vest, da skupina študentov pripravlja odprto pismo pesniku Franciju Zagoričku. Po nepotrjenih vesteh bo pismo približno takole:

»Spoštovani tovariš Zagoričnik, zdhbr admnkitzur čnmijk iuztd amn abngjf kltrivbs kmnot gdrefv cdse cvbnm žasd fgh kjlč špoiu ztres, ertzu ipoš adsfgh klčž mnbveclll!»

Najbrž bo tudi na sploh kar zanimivo.

Predsednik mestnega komiteja ZM Ljubljana Borut Miklavčič je sporočil, da nepreverjena vest o banketu v hotelu Lev za materialno šibke študente ne drži. V imenu bralcev se zahvaljujemo.

Govori se, da bo akademski nogometni klub Olympia, ki nastopa za mesto Ljubljana, zaprosil ljubljansko univerzo za materialno pomoč. V moštvo menda igra nekaj materialno šibkih študentov.

Neuradno sporočamo, da se nekje v Ljubljani baje ustanavlja študentski inštitut za verjetnostna vprašanja. Za minimalno pristojbino bodo uslužbenčci dajali izračune študentskim strankam. Tako med drugim pokazatelj verjetnosti, da bo tega in tega dne v naselju kosilo zadovoljivo; dalje, v kakšnem času smejo starši iz Haloz pričakovati svojega sina

nazaj, ker ne bo uspel svojega študija postaviti na materialno zadovoljive temelje, in podobno. Menda bodo potrebovali precej honorarcev z mesečnimi nagradami okrog dvestotisoč din; kandidirati naj bi predvsem smeli uslužbenci študentskega servisa.

Odločno demantiramo vse vesti, ki so menda pravile, da Tribuna v letu 1968 ne bo imela nobenih težav s tiskanjem in da bo izhajala v štirih barvah na belem, brezlesnem papirju. Res pri vsej stvari je edino to, da se dandanašnji marsikaj govori. Kljub vsemu hvala lepa tistim, ki so nam želeli tudi kaj dobrega.

Jaz nisem Zorka Mlakar

Konec sveta bo. Moji možgani postajajo snežno beli. Po njihovih zavojih se namreč pretakajo čudovite besede. Zdaj tiše, zdaj glasneje: mixal... mixal... preprosto: v mixalu je specialna perboratorska kompozicija oxylan... oxylan — garancija sto odstotne beline.

In od takrat, ko je Zorka Mlakar povedala te čudovite besede, nežne, romantične, sugestivne, blago-

TOREJ TOVARIŠI, NEKJE MISLIM, SAJ BI REKEL DA BI MOGOČE, KAKOR PRAVIM, ZLASTI PA, TOREJ, KAKOR MISLIM. SAMO, REKEL BI, NAMREČ TO, MISLIM PRAVZAPRAV, OZIROMA NEKJE IN PA ZLASTI. KAJNE? TOREJ, NAJ Povem, TUDI TO, REKEL BI, DA ZGOLJ, NEKAKO, ALI PA, ZLASTI PA MISLIM TOREJ! NE GRE TOLIKO ZA, KOT SE ZDI, MISLIM NEDVOMNO, REČIMO ŠE ZDALEČ PA NE MISLIM, DA NEKJE, NEKAKO MISLIM. POTREBNO BI BIL, NEKOLIKO, DA BI, ZLASTI PA MISLIM, PREDLAGAL BI NEKJE, PA MISLIM, DA, BIL POTREBNO! NAMREČ MISLIM, NA VSAK NAČIN! NUJNO JE TOREJ, ČE SI LAHKO DOVOLIM. TOREJ TOVARIŠI, REKEL BI, DA ZGOLJ, NEKAKO IN NE ZLASTI, KAKOR TOREJ, DA BI IN PA, DA BI, PA NI MOGOČE. JASNO JE, DA GRE ZA TO, DA BI NEKJE LAHKO NEKAKO, SICER PA JE POTREBNO, DA BI NA VSAK NAČIN, NAMREČ MISLIM IN ŠE EN KRAT. POVDARJAM PREJ NAVEDENO! TOREJ NI DVOMA, MISLIM, DA SO DEJSTVA NEKJE JASNA. OZIROMA, DA BI LAHKO NA VSAK NAČIN, ČE SI LAHKO DOVOLIM. PREDLAGAL BI, KAJTI NUJNO BI BIL! JASNO JE, DA MEDTEM, ZLASTI PA PREDVSEM MISLIM, DA JE PROBLEM NEKJE POPOLNOMA JASEN.



lipo in srkali pristno domačo medico. Takrat še niso poznali reklame, zato pravimo tistemu obdobju doba barbarstva. Prav jim je!

Potem pa so za nas nastopili zlati časi.

Primož Trubar je napisal Abecednik — in s tem prvo pisano reklamo za knjižno založništvo.

Slovenecem je ta reklama nekaj časa ugajala, potem pa so jo začeli sežigati protireklamni elementi, ki so dosegli, da na Slovenskem dolgo časa ni bilo reklame. Zato se tisti čas imenuje literarna suša.

Sele Prešeren si je spet drznil zapisati gostilničarki Metki

— Metka, Metka
ne spoštuješ petka,
si pustila grič,
vzel te bo hudič —

in s tem povzdignil slovensko gostinstvo na reklamni nivo. Omenjeni pesnik je napisal tudi nekaj drugih verzov, ki jih še danes s pridom uporabljamo. Predvsem tiste o ljubljanski Urški.

Reklamo za kmetijstvo je za tisti čas plodno opravil Janko Kersnik s Kmetijskimi slikami.

V turistični reklami je prednjačil Ivan Tavčar s Slikami z loškega pogorja. Taisti je napisal tudi slavno reklamo za bodočnost — utopijo »4000«.

Strešico na ž v naši reklami pa je napravil Ivan Cankar, ki je napisal Belo krizantemo. Zanj so mu še danes hvaležne vse cvetličarne.

Vem, dragi moji Slovenci, ne poznate vseh teh zgoraj omenjenih imen. Zapisal sem jih v blagi veri in pristni želji za naš zgodovinski napredek, ki ga ni brez znanja zgodovine. Obenem pa naj bo to moj testament, še preden se mi pobelijo možgani. Kajti danes, žal, nimamo več tako bistrih in plodnih ustvarjalcev reklame. Naša reklama je danes zveržena, pokvarjena, saj se že vsak fičfirič ukvarja z njo. Kdo pa ne bi znal, lepo vas prosim, napisati:

»Vsakega Slovenca mika,
pa naj bo še taka zelenika,
dobra, zdrava hermelika!»

Z ozirom na današnjo učno strukturo kadra, ki usmerja našo reklamo, predlagam, da začnemo vzgajati v reklamnem duhu že učence v osnovni šoli. Za začetek bi lahko pisali: Jaz in reklama. Ali pa: Slovenec in reklama z vidika historičnega materializma. Ali pa: Ali je reklama v skladu s prizadevanji reforme?

Nadalje predlagam, da namesto ene ALKO kolekcije, dajemo našim športnikom tedna po en vino-grad v Gadovi peči.

In tako naprej.

...NEKAJ LET KASNEJE

Z miksalno pobeljenimi možgani se sprehajam zadnjič po miksalno čistih ljubljanskih ulicah. Na nebu je svetilo miksalno čisto sonce.

»Oprostite, tovariš,« me potrpejka nekdo po rami ter mi porine pod nos TV kamero.

»Ali ste že poročeni?« vpraša z miksalno vedrim gl som, pri čemer pokaže miksalno bele zobe.

»Ne,« pravim.

»Škoda,« pravi.

»Zakaj?« se začudim.

»Če bi bili poročeni, bi gotovo uporabljali pralni prašek Mixal.«

Pri tej besedi se mi zvrtil v glavi, zato je tovariš humano vztrajen ter povpraša:

»Pijete morda zdravo hermeliko?«

»Ne,« izdavam.

»Mogoče brandy David?«

»Gabi se mi.«

»Si kuhate Argo juho, mogoče Podravko?«

»Umetne juhe načelno odklanjam.«

»Kupujete Varteks obleke po znižani ceni?«

»Nisem po JUS-u.«

»Ste v partiji?«

»Oprostite, prosim, tovariš... Midva o hermeliki, juhi, obleki... Vi pa kar naenkrat o politiki!«

»Kaj ne veste, da človek tako misli, kot živi?«

Da, res mislim tako, kot živim. Ne, hotel sem reči, živim tako, kot mislim. Pardon, rekel bi, da tako mislim, kot želi reklama. Zato imam pobeljene možgane.

Mitja Maxi Mixalan Meršol

Kako bo v komunizmu?

V komunizmu bomo vsi enaki, od česar bo imela dobiček predvsem konfekcija.

Razredov ne bo več, zato tudi ne bomo več mogli očitati, da imajo samo dva razreda osnovne šole.

Ne bomo imeli več nagrajevanja po delu, ampak po potrebah. Zato tudi ne bo več denarja, razen seveda tistega, ki bo deponiran v tujih bankah.

Delali bomo iz gole fiziološke potrebe, vendar nekateri te potrebe verjetno tudi takrat ne bodo občutili.

Teorije sploh ne bomo več potrebovali, zato bomo imeli samo še Prakso.

Milan Smolej